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Актуальність розгляду означеного питання викликана запровадженням та ефективним 

застосуванням системи управляння якістю (СУЯ) у Національному фармацевтичному універ-
ситеті та бажанням досягти високих показників в діяльності університету щодо надання якіс-
них освітніх послуг. 

Для забезпечення стабільного досягнення поставлених цілей і стабільного задоволення 
потреб та очікувань замовників та інших зацікавлених сторін в університеті застосовуються 
соціологічні практики, що по праву вважаються інформаційним локусом у роботі зі стейкхол-
дерами.  

На сьогодні НФаУ – вітчизняний центр розвитку фармацевтичної освіти та науки, який 
посідає провідне місце у реалізації державної політики з підготовки висококваліфікованих фа-
хівців та виконання конкурентоспроможних наукових розробок для наукоємної фармацевтич-
ної сфери галузі охорони здоров’я. Це зазначено у Настанові з управління університетом та 
доказано реальною діяльністю щодо надання освітніх послуг відповідно до вимог національ-
ного стандарту України ДСТУ ISO 9001:2015 Системи управління якістю. Вимоги. 

Саме в стандарті чітко прописані основні вимоги до системи управління якістю. Оріє-
нтуючись на ці вимоги університет повинен показати свою здатність надавати освітні послуги 
високої якості, послуги, які задовольняють вимоги замовника та підвищують рівень його за-
доволеності завдяки результативному застосовуванню СУЯ.  

Керівництво НФаУ є лідером в орієнтації всіх співробітників на задоволення вимог за-
цікавлених сторін, не допускає дискримінаційне ранжирування замовників залежно від отри-
маних від них вигід. 

Оскільки в діяльності НФаУ зацікавлені різноманітні зовнішні сторони (від державних 
органів до пересічних громадян), вище керівництво університету в Настанові з управління уні-
верситетом визначило, що замовниками НФаУ є: 

- організації, які є роботодавцями випускників університету, 
- студенти та їх родини, а також фізичні та юридичні особи, які сплачують за навчання, 
- профільні міністерства і відомства, наглядові органи, 
- наукові магістранти, аспіранти та докторанти. 
Безумовно, на меті НФаУ – бути зразковим закладом вищої освіти та провідною науко-

вою установою, що спроможна надати можливість вченим та науково-педагогічним працівни-
кам кафедр займатися передовими науковими дослідженнями для створення власних наукових 
шкіл та здобуття визнання у світі. Не менш важливим завданням є ефективна діяльність щодо 
підготовки освічених фахівців, які здатні розробляти, виробляти, контролювати й реалізову-
вати якісну фармацевтичну продукцію населенню країни; грамотного персоналу, який забез-
печує конкурентоспроможність та економічну стабільність ринку праці. Створення умов для 
якісного навчання  

Постійне задоволення вимог і врахування майбутніх потреб і очікувань – це складне 
завдання для університету у середовищі, яке стає все більш динамічним та інноваційним. Не 
менш складним завданням є ефективне застосування соціологічних методів щодо вивчення 
потреб і очікувань як внутрішніх, так й зовнішніх замовників освітніх послуг.  

Як показала практика визначення наявних прикладів ефективного функціонування уні-
верситету та проблемних моментів у сфері надання освітніх послуг у 2017-2018 навчальному 
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році, можливості соціологічних досліджень багатогранні. В фокусі моніторингу – реальний 
стан наявних проблемних питань, що пов’язані з управлінням університетом, дослідження ре-
зультативності окремих процесів СУЯ, визначення факторів, що впливають на їх зміни, визна-
чення тенденцій та знаходження оптимальних шляхів по вирішенню чи вдосконаленню вияв-
лених протиріч, обґрунтування планів, управлінських рішень та оцінка ефективності їх реалі-
зації, узагальнення досвіду і прогнозування розвитку подій системи управління якістю. Це, 
нарешті, й фактичний контроль за станом справ на різних ділянках, і підтвердження новатор-
ського підходу щодо діяльності, пов’язаної з управлінням університетом. 

Протягом навчального року організовано та проведено понад 10 соціологічних дослі-
джень. Усі вони спрямовані на пошук можливостей для підвищення задоволеності замовників:  

− роботодавців (про задоволеність проведенням профорієнтаційного тижня та за-
ходу «Ярмарок вакансій», керівників практики від підприємств про особливості 
практичної підготовки фахівців фармації»); 

− випускників (про задоволеність рівнем професійної підготовки та можливі форми 
взаємодії НФаУ з випускниками); 

− здобувачів вищої освіти (опитування здобувачів вищої освіти заочної форми нав-
чання з питань удосконалення фармацевтичної освіти в НФаУ; першокурсників 
НФаУ з метою визначення їх перших вражень та очікувань щодо навчання, здобу-
вачів вищої освіти, що мешкають у гуртожитках НФаУ про задоволеність умовами 
проживання; про задоволеність відвідувачів із числа студентів роботою харчува-
льного комплексу НФаУ; про задоволеність проведенням заходу для майбутніх 
фармацевтів «Ярмарок вакансій»); 

− батьків (про їх очікування щодо навчання дітей в закладах вищої освіти); 
− науково-педагогічних працівників кафедр та співробітників університету (оціню-

вання діяльності кафедр та роботи НПП за авторською методикою НФаУ; експертне 
опитування членів Ученої ради щодо ефективності системи управління якістю 
НФаУ, опитування співробітників харчового комплексу щодо рівня їх соціального 
самопочуття, про задоволеність відвідувачів із числа співробітників НФаУ роботою 
харчувального комплексу). 

На етапі збору інформації робота в рамках проекту «Бенчмаркінг у сфері освітніх пос-
луг Національного фармацевтичного університету» мета якого полягає у визначенні наявних 
прикладів ефективного функціонування університету та проблемних моментів у сфері надання 
освітніх послуг з метою поліпшення власної роботи. 

Представляємо реальну практику Відділу управління якістю щодо моніторингу роботи 
кафедр та НПП. З метою підвищення ефективності освітнього процесу, забезпечення профе-
сійної конкуренції як фактора мотивації саморозвитку та удосконалення, відповідно до вимог 
міжнародного стандарту у Національному фармацевтичному університеті здійснено рейтин-
гове оцінювання діяльності кафедр і роботи науково-педагогічних працівників.  

Така соціологічна практика спрямована на визначення потенціалу НФаУ, виявлення та 
заохочення кафедр і науково-педагогічних працівників (НПП), проведення критичного і від-
вертого аналізу колективом результативності власної праці, виявлення невідповідностей та 
прийняття управлінських рішень щодо удосконалення освітньої діяльності. 

Обробка інформації про діяльність кафедр та НПП НФаУ дозволила отримати статис-
тичну оцінку (узагальненні уявлення про якість діяльності кафедр та роботи НПП в цілому) та 
персональну оцінку (рейтинговий бал кафедри та кожного НПП). 



Збірник матеріалів ХІІ науково-практичної конференції "Управління якістю в фармації". 18.05.2018 р. 

98 
 

За підсумками рейтингу підготовлено аналітичну довідку. Результати рейтингу 2017 
представлені на засіданні Ученої ради університету. Визначений «Абсолютний переможець» 
серед кафедр та ТОП-10 кафедр у номінації «Краща кафедра НФаУ».  

Науково-педагогічним працівникам та співробітникам кафедри, що визначена «Абсо-
лютним переможцем», керівництвом університету встановлені стимулюючі надбавки у роз-
мірі 20% посадового окладу кожному, а кафедрам, що посіли І, ІІ, ІІІ місце – у розмірі 10%. 
Інформацію про переможців рейтингового оцінювання у НФаУ за підсумками 2016/2017 нав-
чального року оприлюднено на сайті університету. 

Фінансові заохочення у вигляді можливості пройти санаторно-курортне оздоровлення 
в клінічному санаторії «Роща» та сертифікат на відвідування басейну школи Олімпійського 
резерву з водних видів спорту Яни Клочкової отримали й переможці у номінаціях: «Кращий 
доктор наук НФаУ», «Кращий кандидат наук НФаУ», «Кращий викладач НФаУ».  

Усього на фінансові заохочення за підсумками рейтингу виділено майже 450 000 грн. 
Для досягнення стратегічної мети Національного фармацевтичного університету щодо 

закріплення позицій кращого вищого закладу освіти фармацевтичного спрямування в Україні 
та країнах СНД, а також забезпечення гідної позиції у європейських та світових рейтингах 
вишів за якістю освітніх послуг керівництвом університету перед Відділом управління якістю 
поставлена задача забезпечити проведення рейтингового оцінювання науково-педагогічних 
працівників НФаУ та кафедр й на наступний рік. 

Наразі, ми впевнені, що систематичні соціологічні практики забезпечують безпере-
бійну роботу механізму зворотного зв’язку як із внутрішніми, так і з зовнішніми замовниками 
освітніх послуг, доповнюючи та конкретизуючи статистичну інформацію реальними даними 
про інтереси та очікування, думки та настрої, про ступінь задоволеності окремими напрямками 
діяльності університету та іншими питаннями, що пов’язані з наданням освітніх послуг. 

Наявні соціологічні практики НФаУ, виконуючи певні функції дозволяють провести 
збір первинної інформації, її аналіз та використання щодо планування подальшої роботи зі 
стейкхолдерами (функція діагностики). Іншими словами, соціологічна інформація – це додат-
ковий ресурс, що дозволяє вийти на більш високий, якісний рівень взаємодії із замовником.  

Функція контролю проблемної ситуації чи проектування її образу дозволяє за допомо-
гою результатів дослідження визначити цілісний образ проблеми та сформулювати рекомен-
дації щодо управління враженнями та очікуваннями замовника.  

Мова йде про форми свідомого зближення дослідницьких практик та процесу керу-
вання очікуваннями на основі соціологічної інформації про цілісний образ існуючої проблеми. 
Виконуючи проектну функцію через реалізацію стратегії action research («дослідження дією») 
соціологічна інформація транслює не тільки нове знання про проблему, що досліджується, але 
й дозволяє сформулювати практичне рішення, що пов’язане з поліпшенням ситуації.  

Отже, розширення мотивів та можливостей звернення до соціологічних практик збіль-
шує й потенціал використання соціологічних даних.  

Запровадити систему управління якістю з налагодженою системою моніторингу освіт-
ньої діяльності – стратегічне рішення НФаУ, яке може допомогти поліпшити загальну дієвість 
університету та забезпечити міцну основу для ініціатив щодо сталого розвитку. 

Із впевненістю можемо констатувати, що керівництво університету за допомогою та-
кого інформаційного локусу як соціологічні практики усвідомлює поточні та майбутні пот-
реби замовників, виконує їхні вимоги і намагається перевищити їх очікування щодо якості 
освітніх послуг.  

Це, безумовно, сприятиме ефективності результатів і стабільності діяльності НФаУ в 
майбутньому.  


